

могли охватить своей деятельностью всех тех детей, которые нуждались в их помощи.

УДК 343.57

Н. Макаева, М. Триносова

БОРЬБА С НЕЗАКОННЫМ ОБОРОТОМ НАРКОТИКОВ

Наркомания – это одна из ведущих проблем третьего тысячелетия, носящая мировой характер. Статистические данные показывают весьма печальную картину: оказывается, что более 110 млн человек в мире пользуются наркотиками, как минимум раз в месяц, а почти 25 млн являются наркоманами. Злоупотребление наркотиками становится причиной таких негативных последствий, как потеря заработка, большие денежные затраты на медицинское обслуживание, разбитые семьи, детские смерти и др. А употребление наркотиков путем инъекций приводит к быстротечному распространению ВИЧ/СПИДа и гепатита во многих районах мира.

Уже очевидным является тот факт, что существует прямая связь между наркотиками и ростом преступности и насилия.

Годовой объем прибыли от незаконной торговли наркотиками на сегодняшний день занимает второе место в мире после торговли оружием, вместе с тем опережая и торговлю нефтью. Это способствует все более активному проникновению наркомафии в политическую и экономическую жизнь многих государств. Наркокартели подрывают государственную власть и коррумпируют законный бизнес. Доходы от незаконного оборота наркотиков идут на финансирование наиболее кровопролитных конфликтов.

Явное ухудшение положения относительно незаконного оборота наркотиков в последнее время требует особого внимания к данной проблеме со стороны мирового сообщества. Следует заметить, что данная проблема находится под контролем ООН, в частности ее специализированных учреждений, таких как ЮНЕСКО, ВОЗ, МОТ и других международных межправительственных и неправительственных организаций.

Деятельность ООН направлена на решение всеобщей мировой проблемы наркотиков. В 1981 году Генеральная Ассамблея ООН приняла Международную стратегию в области борьбы со злоупотреблениями наркотическими средствами, непосредственное выполнение которой поручено Комиссии по наркотическим средствам.

Комиссия по наркотическим средствам – функциональная комиссия ЭКОСОС – служит главным межправительственным органом, деятельность которого заключается в выработке политики и координации действий по контролю над наркотиками. В ее составе числится 53 государства-члена. Комиссия

осуществляет анализ проблем наркомании и контрабанды наркотиков в мировом масштабе и разработку предложений по усилению международного контроля над наркотиками.

С помощью своих программ Комиссия ООН по наркотикам обеспечивает руководство всей деятельностью ООН по контролю над наркотиками. Оно помогает предотвращать события, которые способны ухудшить проблему производства и контрабанды наркотиков; содействует правительствам в создании структур и стратегий контроля над наркотиками; оказывает техническую помощь в контроле над наркотиками; способствует выполнению договоров в этой сфере и функционирует в качестве мирового центра экспертизы и хранилища данных.

В международной практике сформировалось 2 подхода в борьбе с наркотическими средствами и их аналогами.

Суть первого подхода заключается в легализации отдельных видов наркотических средств. Данный метод борьбы с наркотиками практикуют Нидерланды, Швейцария, Мексика, Канада, Германия, Бельгия, Чехия, Великобритания, США и др. Данные государства на законодательном уровне закрепили легализацию отдельных видов наркотических средств. Она выражается, в частности, в возможности хранения небольшого количества марихуаны (например, до 3 г в Бельгии), в легальном приобретении марихуаны по рецепту врача в медицинских целях. В Нидерландах существуют так называемые «кофешопы», которые имеют специальное разрешение на продажу марихуаны, галлюциногенных грибов и других легких наркотиков. А в Канаде допускается использование наркотических средств больными СПИДом, различными формами онкологических заболеваний (в качестве противорвотного средства применяемого при химиотерапии), рассеянным склерозом, эпилепсией.

Второй подход, напротив же, заключается в жестком противодействии незаконному обороту наркотических средств со стороны государства. Самой жесткой мерой является смертная казнь. Такая мера применяется в таких странах, как Кувейт, Оман, ОАЭ, Индонезия, Малайзия, Таиланд, Зимбабве, Северная Корея, Саудовская Аравия, Египет, Индия, Китай, Иран, Пакистан, Ирак, Бангладеш, Вьетнам, Лаос и др. Так, например, в Саудовской Аравии подвергаются смертной казни как за торговлю наркотиками, так и за их употребление. Однако анализ такой практики показывает, что применение смертной казни за сбыт и употребление наркотических средств никак не улучшило результат борьбы с незаконным оборотом наркотических средств. В то время как опыт Нидерландов свидетельствует, что ограниченная легализация легких наркотиков и иные нетрадиционные меры помощи наркоманам привели не к росту, а к снижению уровня наркомании и к уменьшению ее негативных последствий в сравнении с другими развитыми странами.

Таким образом, в настоящее время борьба с наркотиками является наиболее актуальной на мировой арене. За последние годы значительно возросло

число зарегистрированных преступлений и судимостей за преступления связанные с наркоманией.

Несмотря на масштабные меры, которые предпринимаются мировым сообществом, сеть связанных между собой преступных организаций по сбыту наркотиков, располагающих большим количеством финансовых средств и оружия, стала действовать еще более активно.

Велика опасность того, что могут быть подорваны политические институты и экономические системы некоторых стран.

УДК 343.985

А. В. Малахов, А. Н. Тукало

О НЕОБХОДИМОСТИ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ПРАВОВОЙ ОСНОВЫ, РЕГЛАМЕНТИРУЮЩЕЙ ПОРЯДОК РЕГИСТРАЦИИ ТРАНСПОРТНЫХ СРЕДСТВ, В ЦЕЛЯХ СТАБИЛИЗАЦИИ ОПЕРАТИВНОЙ ОБСТАНОВКИ ПО ЛИНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ В СФЕРЕ АВТОБИЗНЕСА

Анализ оперативной обстановки по линии преступлений в сфере автобизнеса свидетельствует о том, что в последнее время достаточно актуальной стала проблема выявления и пресечения фактов изменения идентификационных номеров и подделки учетно-регистрационных документов транспортных средств. Практика показывает, что перечисленные противоправные действия, как правило, осуществляются с целью сбыта и легализации похищенных транспортных средств, а также ввезенных в Беларусь в нарушение таможенного законодательства.

Произошедшие в последнее время изменения в социальной и экономической сферах как в Беларуси, так и других странах Таможенного союза, способствовали значительному увеличению количества транспортных средств, ввезенных для личных нужд гражданами Республики Беларусь из Российской Федерации.

В соответствии с законодательством Республики Беларусь, для регистрации таких транспортных средств совершения таможенных операций, сопровождающихся оплатой ввозных таможенных пошлин, не требуется.

Порядок государственной регистрации транспортных средств закреплен в Положении о порядке государственной регистрации и государственного учета транспортных средств, снятия с учета и внесения изменений в документы, связанные с регистрацией транспортных средств, утвержденным Постановлением Совета Министров Республики Беларусь 31.12.2002 № 1849 (далее – Положение).

Согласно нормам Положения, после регистрации транспортных средств указанной категории в трехдневный срок направляется запрос по месту выдачи